



“互联网+”风口下 甬城跨境电商产业风起云涌

# 宁波首个跨境电商明年将登陆“新三板”

8月29日，宁波淘淘羊股份有限公司宣布与安信证券股份有限公司正式签约（右图），并将在后者辅导推荐下，进入全国中小企业股份转让系统（“新三板”）挂牌，预计将于明年上半年登陆“新三板”，成为宁波首家挂牌新三板的跨境进口电商企业。这只是宁波跨境电商行业发展的一个缩影，2012年，宁波成为全国首批5个跨境贸易电子商务服务试点城市之一后，跨境电商在“互联网+”的风口下开始蓬勃地生长，并成为全国首个销售额破10亿元大关的跨境贸易电子商务试点城市。



见习记者 劳育聪 记者 余婧婧  
通讯员 马美兰 周红梅 周绍庆

## 上万亿元的“大蛋糕” 宁波如何抢？

商报讯（记者 杨江 通讯员 李一）8月29日在北仑梅山举行的2015中国医疗设备国际合作峰会上，中国医学装备协会专家委员会委员、中国健康装备信息技术专家委员会秘书长孟建国介绍，到2020年，中国医疗器械的市场规模将达到1万亿元。

面对庞大的蛋糕，产业规模小、创新能力弱、高端人才缺乏的宁波医疗器械产业如何立足，如何在复杂的市场环境下站稳脚跟？

### 宁波在特色领域已走在全国前列

据了解，在生物医药、医疗器械等重点领域，我市生产企业约336家，但规模以上企业占比不到15%，企业规模小；产值超过亿元的企业还不到20家，对区域行业上下游企业的带动、协同作用还较弱。

此外，宁波医疗器械产业技术创新能力偏弱，缺乏高端人才支撑，这对于高度依赖人才、技术和资金的医疗器械产业来说，是很严重的短板。宁波市科技局副局长何晓南曾对此进行过调查，医疗器械行业27家高新技术企业，2014年硕士以上研发人员共149名，占从业人员的比例为1.58%，博士人员占比仅0.3%，研发支出主营业务收入5.4%。

虽然宁波医疗器械规模小、创新力不足，但在特色领域，宁波已走在了全国前列。何晓南表示，未来宁波主要着重于生产性产业，从产业小切口入手。

未来，宁波医疗器械产业规模将达120亿元，年产值5亿元以上企业达10家，新增上市企业达10家。

庞大的市场预期需要宁波医疗器械产业的支撑。目前，宁波在生物医药、高端医疗器械等领域已积累了一定的优势与特色。

浙江省仅有的两家医疗器械上市企业都在宁波，分别是戴维医疗器械股份有限公司和美康生物科技股份有限公司。在永磁磁共振设备上，宁波的鑫高益医疗设备股份有限公司已占全国40%的市场份额，该公司的产品已出口10多个国家。戴维医疗器械股份有限公司婴儿保育设备系列、蓝野医疗器械有限公司口腔数字观察仪等产品在全国市场占有率较高。

### 全周期生命健康产业链即将在梅山建成

“宁波产业比较分散，需要建立一个公共产业平台，让高端医疗器械制造商和服务商聚集于此，助推宁波医疗器械产业发展。”业内人士分析说。

如今，这一平台即将在梅山形成。记者在此次峰会上获悉，一座高端口腔医院将建在梅山康达医疗设备国际合作产业园，该口腔医院分为口腔旗舰店和培训中心，届时，来自全国的口腔医生将在这里培训。

口腔医院只是梅山康达医疗设备国际合作产业园医疗器械产业链的一部分。本月，投资20亿元、占地319亩的康达医疗产业园将开工建设，计划用5年时间打造一座集医学影像设备和口腔医疗器械的研发、制造、流通、培训、应用于一体的综合性园区。

据悉，康达产业园还将与中华医学会合作，在梅山建立口腔医院旗舰店，配备最为先进的医疗器械和人员，并以此作为样板，在全国建立100家口腔医院。

## 永发集团发起员工“读书日”

商报讯（记者 杨江）如何提高全体员工素质？这是生产型企业遇到的普遍问题。而北仑一保险箱公司——永发集团发起的“读书日”活动，为这一问题找到了方向。

“以往我们都派中层到外面学习，但学习结束后，经过层层传达，许多学习成果往往要打折扣。”永发集团相关负责人表示，永发集团于8月29日发起“读书日”活动，每天读3~5页的书，每天的日精进分享，每周六下午半天的聚焦学习。

## 三种进口模式全面覆盖 创新政策助力电商发展

2013年11月27日，宁波跨境贸易电子商务试点进口业务在保税区进口基地正式单证运行，2014年，又在鄞州保税物流中心开展了“保税集货进口”新模式，今年8月18日，一批在宁波海关顺利通关的真空保温杯也承载着非凡的意义，它们是宁波首批以“一般进口”模式通关的货物。自此，“保税备货”“保税集货”和“一般进口”三种进口业务模式在宁波实现了全覆盖。完善的进口模式与平台系统有机结合，为进口企业带来更大的选择空间。

“我市跨境电商的主阵地是宁波保税区，同时集合物流园区与电商产业园区，借助线上线下集聚发展。”宁波口岸办负责人介绍说，“截至目前，宁波保税区已有293家电商企业签约，实现销售额14.8亿元。另外，海关累计审核通过进口备案商品达1.7万种，以母婴产品、食品、保健品、化妆洗护用品等商品为主。”

除此之外，各部门纷纷出台创新政策全面扶持跨境电商发展。自今年5月15日起，宁波保税区和保税物流园区

流中心海关、国检实施了全年365天无休日通关新模式，海关允诺在24小时内办结海关手续。

而对于大部分海淘的消费者来说，“商品真伪”自然是最关注却也最担心的一个点。2013年11月，由宁波保税区打造的跨境贸易电商平台“跨境购”正式上线，希望打造成市民海淘购货的首选平台。截至目前，宁波跨境购平台旗下拥有400多家跨境购企业。自跨境购平台上线起，在平台上销售的商品都加贴了一张防伪溯源码，消费者可通过扫码获知商品的进口口岸、进口商、报检号等信息。今年8月，跨境购平台发布了全新的“正品保障体系”，这意味着消费者可以通过扫描防伪溯源码来查询到原有的信息数据，还能得知该商品的具体采购地、海外仓库、出口时间等详细信息，甚至包括运输工具，实现了跨境商品海内外溯源信息全程追踪。

另外，跨境购平台还联合中国人民财产保险股份有限公司，推出了跨境购进口商品质量保证保险，消费者如若买到问题产品，可以在确认瑕疵之后获得保险公司的赔付。

## 平台电商强强联手合作 产业集聚趋势更加明显

在互联网拉近人与人距离的同时，电商平台成为了驱动跨境电商发展的一支劲旅，阿里、亚马逊、ebay等平台成为了许多电商开拓市场的战场。不仅如此，移动端的跨境电商平台也开始层出不穷地涌现，PC端和移动端都为电商带来客流，还有一些跨境电商企业纷纷开设了O2O等线上线下体验馆，进一步丰富了客户对跨境电商产品的体验。

宁波淘淘羊股份有限公司是一家从事跨境（进口）电子商务贸易公司，主要致力于把国外优质的母婴产品送到国内妈妈们的手中。公司总经理徐杉告诉记者，在跨境电商风起云涌、海淘市场充满潜力的大环境下，提高用户粘性才能使企业在市场中脱颖而出。

“依托互联网在用户购物体验上下足了功夫，借助第三方平台内部孵化，在客户购买产品时可以去除中间环节，缩短了到货的时间。不仅如此，公司还通过移动社区化手机端

和官网双双承接来自移动端与PC端的流量，将优质的服务更广泛地传播出去。”徐杉介绍说。

在与平台的合作之下，目前淘淘羊的累计注册会员数已经达到了100万人，复购率超过13%。同时，每月的会员数还在以30%的增长率继续上升。

据了解，在外引内强的战略之下，蜜芽宝贝、敦煌网、网易考拉、聚美优品等一批知名跨境电商企业纷纷入驻宁波，同时与仓储企业、物流企业等共同建立并完善了跨境电商服务产业链，形成了“垂直电商集聚、平台电商合作”的良好格局。

“我们不仅将借助互联网优势，分别从自营平台和1号店、京东等网购平台上最大化推广品牌。还计划于今年在全国范围内开设120家线下体验馆，全面推广O2O模式。”另一家跨境电商企业宁波丫丫趣购电子商务有限公司相关负责人告诉记者。

## 蓬勃发展带来新挑战 仓储、人才成发展之钥

我市跨境进口电商发展也面临了一系列的困难和挑战。首当其冲的就是仓储的刚性制约。随着跨境电商的飞速发展，仓储严重不足，成为制约了我市跨境电商快速发展的最大瓶颈。

“仓储面积扩大的速度跟不上跨境电商发展的速度，原来的仓储体系也比较落后，所以在发展中经常会出现‘爆仓’和出货慢等问题。”业内相关人士介绍说，“目前改扩建仓库也成为了重中之重，预计到今年年底，保税区将会有27万平方米的跨境仓，将极大缓解仓容不足的问题。而对于仓储体系落后的问题，相关部门则会加快引进先进的物流仓储企业入驻进出口基地，通过自营仓、‘海外仓’、境外体验馆和配送网点等形成强有力的分销与物流仓储体系。目前，全市已有丫丫趣购等10家企业拥有了自营仓，通过建立自动化仓库，实现自动分拣、自动称重、流水线作业，大大提高了理货、出货效率。”

此外，浙江省商务研究院院长张汉东曾指出，当前跨境贸易电子商务人才储备缺口大，其中首要问题是人才结构层次偏低。丫丫趣购负责人向记者表示，目前跨境电商人才的

缺口仍然很大，企业十分渴望吸纳具有专业能力的人才。

为此，我市计划将高等院校建设成“电商孵化基地”。依托高校、电商研究院等社会资源来储备人才，并将其源源不断输送给企业，犹如一股新鲜有力的血液，为外贸经济转型发展谋求了新空间。

今年3月份，市教育局启动了应届毕业生电子商务紧缺人才专项培训。首批13个班级招生工作在浙江工商职业技术学院、宁波城市职业技术学院等8个院校展开。电子商务、管理、物流、英语等专业的应届毕业生可以申报跨境贸易、电子商务运营等培训项目，计划到2016年年底培育1万名以上的电商人才。

与此同时，人才流动频繁也成了困扰跨境电商企业的一大难题。目前，为了能够吸收优秀的人才进入自己的团队，许多企业甚至不惜重金挖同行墙脚。如何留住人才已然成为摆在企业面前的一大关卡。对此，业内人士建议相关企业，用高待遇捆绑员工并非一劳永逸。企业的文化氛围，明确的前进目标等长远利益比近期的高额薪酬要诱惑得多。培养自己团队和文化，稳住人才流动不失为一个好的选择。